



资料下载

- 马克思主义论坛
- 社会主义经济建设
- 改革与发展
- 经济研究
- 海派经济学季刊

站内搜索

搜索

当前位置: [马克思主义研究院](#) > [资料下载](#) > [社会主义经济建设](#)


整顿收入分配秩序必须首先调整权力和市场的关系—崔战利

发布时间: 2009-12-30

我国经济在持续多年高位运行后,收入差距拉大已成为不争事实,公布的基尼系数一般在0.46左右。民众对于社会不公的感受日渐加深。在改革过程中跌落到社会边缘的城市下岗职工、农民工等弱势群体产生的被剥夺感和失落感尤其深刻。收入分配秩序的整顿和治理已经成为全社会的共同期待,问题在于采取什么样的路径。是采取劫富济贫的方式让富人变穷,穷人变富?抑或是在推进市场化过程中逐步实现财富分配的矫正和均衡?答案要从我国收入分配不均的形成原因中寻找。

改革开放以来,经济生活注入更多的市场因素,并逐渐形成基本的市场体系。但计划和市场双轨运行的特征一直没有彻底根除。这就为权力和市场的相互渗透打下祸根。虽然在计划经济时期,政府也掌握大量资源,但市场不够发达,权力也就无法货币化。伴随市场转轨和各种信用货币体系的扩张,权力资源越来越多卷入市场交易,权力市场化、私有化的空间大大释放,权力的货币价值迅速体现,造成腐败和特权蔓延。能够接近政治权力或处于政府保护下的部门和企业获得了超常竞争优势。行政性垄断行业的暴利事实上是政策红利,依托的是行业准入门槛,而不是技术和服务等内生性优势。城乡居民收入差距也可追溯至计划经济时期以户籍制度为代表的城乡分割体制。大量农民曾经困守在收入微薄的土地上。而今天,许多地区的企业用工制度、带有歧视性的社会保障制度和医疗教育制度依然没有改变农民工和城市职工同工不同酬现象。农村劳动力只有自由流动,并享受到平等的国民待遇,才能为消除城乡二元结构创造制度条件。利率政策有没有真正反映货币价格也是个问题。目前实施的实际上负利率政策形成了廉价资金,相当一部分资金收益变相输送到国有经济部门。国有企业使用的这部分资金很多成了有去无回的呆坏账,给银行信用造成危机。汇率政策现在逐步趋向市场化。但反思过去可以发现,长期受人为抑制的汇率在给我们创造出口繁荣的同时,也变成对出口加工企业的变相补贴,迟滞了产业结构的升级。

我国的收入分配问题不完全是分配政策造成的。权力和市场交织错位是影响当前收入分配不均的根源。以土地为例,政府一只用手用行政手段强制征地拆迁,另一只手用市场交易方式拍卖出让土地。中间形成的巨大收益既没有多少留给农民,也没有用作民生。一部分收益流入开发商腰包,另一部分往往留作地方政府的预算外资金。收入分配实质上是要素报酬问题。权力和市场的混沌状态破坏了生产要素的自由流动和配置,使要素报酬无法反映各自的真实贡献。政府和官员占有的资源过多,要素价格大体由行政决定和配置,从而使要素报酬的市场绩效标准无从谈起。因此,整顿收入分配秩序,首先需要理清权力和市场的关系。一个根本原则就是要保证市场竞争的自由开放,确保生产要素自由流动。在此情形下,收入才能真正反映出市场成就。由市场绩效竞争产生的收入差距远比权力因素造成的收入差距要正当合理。它是激发社会活力的根本,也更能为群众认同和接受。在此基础上,运用税收、社会保障等手段调节过大收入差距,才能达到政策效果。在这个过程



中，一要坚持市场化原则，按照十七大精神，坚定不移地推进改革，决不能走回头路。二是坚持政府原则。以政府职能改革为起点，建立高效、廉洁的政府，发挥界定产权、维护和保护竞争的职能，确保市场运行免受部门利益的侵扰。

文章来源：海派经济学南京研究所第10次理论研讨会《坚持和完善基本经济制度，切实推进科学改革与发展》

[关于我们](#) | [加入收藏](#) | [设为首页](#) | [联系我们](#) | [财大首页](#)

版权所有：上海财经大学 地址：上海市国定路777号 邮编：200433 技术支持：上海时光基业软件有限公司